Badische Landesbibliothek Karlsruhe

Digitale Sammlung der Badischen Landesbibliothek Karlsruhe

Rechenbuch fur Oberklassen von Madchen- und hoheren
Madchenschulen, fur Madchenfortbildungs-,
Haushaltungs-, Koch- und Frauenarbeitsschulen, sowie
fur Geschafts- und Gewerbegehilfinnen

Wiederholung und Erg. Rechenvorteile. Proportionen.
Verhaltnisrechnungen. Tageszinsen. Kontokorrent. Wertpapiere usw.

MoraB, Johann G.
Karilsruhe, 1896

§. 2. Zusammenzahlen oder Addieren.
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LVon den Rechen- oder Opevationdzeichen und den viev
Grundredhnungsarien ober Species.

16) LWie heien die vier Rednungdarten? wie die Operations-

seichen? wie wevden [estere gejchrieben und gelejen?

Warum follte in dem Wusdruct: ,von 7 bi8 11" nidht

7—11, alfo fein Mimusdzeichen gefebt werden?

18) TWie fchreibt man abgefitvzt 1895 auf 1896°%

19) Wie wird bet Mafen 9/, gelefen?

20) Wird das Marlzeichen im Text vor ober nad)y der Jahl
gefet?

21) Welche [lbung ift bei Kaufleuten gebrduchlich?

22) Wie werden Mart und Pfennig im Tabellenjat aejchrieben?

17)

§. 2. 3Zufammensdbhlen oder Addieren (die Abdition),
A.
23) Roflent oder Sunumandernn; Dunumne.

Was bebeuten Ddiefe Wusbriide?

24) 64 25) 0,754 26) b554m 27) 1,358kg
345 9,54 6,71 ,, 8,005 ,

6896 36,05 |, 9548 24 639

508 89,00 ,, 0,25 , 14,009 ,,

7 009 368,36 ,, 240,73 , 0,890 ,,

48 054 0,95 ,, 0,04 ,, 20,000 ,,

Wie jdhreibt man beim {driftlichen Wbdieven die Summanden
unteveinander ¢  Wie verfihrt man bei Degimalzahlen? Warum
ift betm Wdbdieven der Gebraud) bder Wivter , und, ift, find, maden,
aleich” su vermeiden’? ABie verfdhrt man, mwenn die Summre
einer eibe mebr ald 99 Ginbeiten, 3. B. 126 giebt ?

98) 8449 —49 4 8 —1?

TWarum bleibt die Summe gleidh, mwenn von unfen nad) oben
obet von oben nad) unten addiert wird? Wie madt man bdie
PBrobe beim Wbbdieven ?

29) Sdyreibe in folgender Aufgabe die gefundene Summe in Ddie
pazugehdrige Hubrit!
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9 455 10129 0.7 1,45 | 19,88 9,084

112, 21 57
138 147
4.7
0,5 |
10,8

3.8.:a 124+9=21;:12 +-45=57 u.9. m.
b. 138 +9=147; 138 4+ 45 ="¢

30) Gmma fauft auf bem Wodjenmartte fiiv 1,80 4 Butter, fiix

5

34

45 ¢ Gier und fiie 15 & Gemitfe. Lieniel Geld braudte jie ?
Stoff und Juthaten zu einem Kleid foften 22,80 A4, dex
Machevlohn betvdgt 8,756 4. Wie teuer fommt das Kled ?
Gin Gaft hat filx Mittageffen 95 J, fitir Wein 25 & und
fiile Raffee 20 J zu zabhlen. LWievtel betrdgt feine Seche?

) Bon einem Borvvat Butter hat man nod) 3,650 kg; ver-
braucht wurdben 6,350 kg. Wieviel kg Butter waven e3
anfangs ?

) Auf einer Recdhnung ftehen folgende Pojten vevzeichuet:

3,75 M, 4,80 M, 12,45 A, 2,30 N, 8,23 M. BWie grof
ift bie Summe?

B.

35) Warum ijt e3 von Borteil, bei langen Additionen bdie ur

folgenden Ordbnung zu jdhlenden Einbeiten flein unter die
Biffern bdiefer Ovdnung zu fhreiben?

36) ABieviel Dbetrdgt die Summe der 10 exviten Jahlen (1 big

einfchlieflich 10) 2

7) Wie heifen bie %nb[eu von 11 bié 202 Aus was bejtehen

piefe Bahlen? (11 =1 3. - 12— 1° g2
20=123. + 10 @E,)
Wieviel betragen alle Babhlen von 21 Hid mit 307

) Redyne ebenfo {chnell bie Summen von a. 31 Hid mit 40!

b. 81 big mit 90! ¢. 91 big mit 100!
Aelche BVorteile [affen fih Dbeim Uudredhnen bdiefer Swmmen
anmenden ?

Baden-Wiirttemberg




40) 19 = (20 — 1); 49 = (50 — 1); 99 = (100 — 1); 98 =

. (100 — 2).

41) Benupe die angedeuteten Rechenvorteile bei Aujldjung fol-
aender und dabhnlicher ufgaben:
554 - 19, 29, 99, 299, 58, 97, 95.

49) 209 I 21, 44, 107, 333, 484, 777, 980.

43) 7,30 m + 0,99 m, 095 m, 1,98 m, 3,99 m.

44) 8,86 /A + 0.99 A, 2,98 A4, 3,95 A, 10,94 .

45) 2,95 hl - 0,76 hl, 0,83 hl, 9,20 hl, 12,86 hl.

46) 8,093 kg + 0,999 kg, 0,998 kg, 2,997 k.

47) 2 Gtb. 3 Min. -+ 1 Std. 59 Min.; 7 Std. 40 Min. + 8 Std.
58 Min.

§. 3. Abjichen oder Subfrahieren (ie Subirakiion).
48) 788 = Bollzahl (Minuend)
— 546 = Abzugsdzahl (Subtrahend)
249 — Neft ober Unterfchied (Differeny).
Was verfteht man unter BVollzahl? Abzugsdzahl? Rejt?
49) a. . 9385 b. 44,39 ¢ 140,760kg d. 961,49
T e BE. DY R Sy v

50) a. 60101 4 b. 120,15m c. 10,300 kg d. 35,10 hil

— 49365 _gES6 . —d48%h, —9,95 ,
51) Gchreibe in folgender Aufgabe den Rejt jedesmal in Dbie

dazugehorvige Rubrit!

a2 90 389 | 51,5 | 081 | 733 | 6,85 | 0,025

81 61 42 |

a. | ‘
bh.| 106 'l - ‘
c.t 90,6 1
d. 79,08

e.| 191,904

3.98.: a. 81 — 20 =061; 81 — 39 =42 u. {. w.
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